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压强和浮力专题复习 

　　一、基础知识回顾：
　　1、压强：
　　A、定义：物体单位面积上受到的压力 。
　　　 说明：压强是表示压力效果的物理量。压力效果越明显，表明物体受到的压强越大。

　　B、影响压强大小的因素：压强大小跟压力的大小和受力面积的大小这两个因素有关，压力越大，受力面积越小时，压强就越大。

　　C、压强的公式：[image: image10.png]



　　 　说明：①这个公式为压强的定义式，适用固体、液体和气体的压强计算。
　　　　　　 ②公式中各物理量的意义及单位：
　　F--表示压力，单位是N；（压力一般 不等于 重力。压力的大小和重力的大小没有必然的联系，只有当物体放在水平地面上时，压力和重力的大小才相等。

	　 
	压力
	重力

	施力物体
	物体
	地球

	受力物体
	支持物
	物体

	大　　小
	决定于互相挤压、发生形变的情况
	G=mg

	方　　向
	垂直于接触面指向被压物
	竖直向下

	作 用 点
	被压物体（接触面）
	物体的重心

	产　　生
	压力是由于相互接触的物体之间有相互挤压而发生形变才产生的，属于弹力
	重力来源于万有引力，它属于引力，物体与地球之间不接触就是物体受到重力


　　S--表示受力面积，单位是m2；（物体的受力面积是指施力物体挤压受力物体时，二者相互接触的面积　 ，受力面积不一定等于物体的“底面积”）
　　P--压强的单位是N/ m2，命名为帕斯卡，简称为帕，符号Pa，1Pa=1 N/ m2，压强的常用单位有千帕（KPa），兆帕（MPa），其中1KPa=1000 Pa　 1Mpa=1000KPa

　　D、增大/减小压强的方法：
　　①在压力一定时，减少（增大）受力面积　 ；
　　②在受力面积一定时，增大（减小）压力；
　　③同时增大（减小）压力　 和　 减小（增大）受力；

　　2、液体压强：
　　A、产生：因为液体受重力的作用，又因为液体有流动性，因此产生向各个方向的压强。

　　B、特点：液体对容器底和侧壁都有压强，液体内部也有压强

　　C、液体内部压强的规律：　 
　　①液体内部向各个方向都有压强；
　　②在同一深度，液体向各个方向的压强相等；
　　③ 液体的压强随深度的增加而增大；
　　④不同液体，同一深度，密度越大，压强越大；

　　D、公式：[image: image2.png]




　　E、公式中各物理量的意义及单位：
　　其中ρ表示液体的密度，h表示由液面竖直向下计算的深度，g=9.8N/kg。
　　可以看出液体压强只跟 液体的密度 和 深度 有关，跟液体的体积、重力无关，跟盛装液体的容器形状无关。

　　F、应用----连通器：上端开口，下部连通的容器叫连通器。
　　①特点：连通器里水不流动时，各容器中的水面总保持相平。
　　②连通器在生活、工农业生产、交通等方面的应用。
　　　茶壶、锅炉水位计、自来水管、船闸等都是连通器。

　　3、大气压强：
　　历史上第一个证明大气压强存在的实验是马德堡半球实验。
　　A、定义：地球周围的空气对浸在它里面的物体产生的压强叫做大气压强；大气 向各个 方向存在压强；

　　B、大气压的测量：
　　历史上第一次测出大气压数值的实验是 托里拆利试验。在该实验中，管内上方为 真空 ，管内水银柱的高度只随 外界大气压 的变化而变化，和管的 粗细 、管的 长短 、管的 倾斜角度 及将玻璃管是否 提起/下压 等因素无关，只与水银柱的 竖直高度差 有关。
　　1标准大气压= 760 mmHg= 1.013×105Pa 
　　1标准大气压大约可以托起约 10 m高的水柱。

　　C、大气压不是固定不变的，随 海拔高度 的增加而减小，在海拔3000m以内，大约每升高10m，大气压减小100 Pa。大气压还随温度、湿度的变化而变化，空气湿度越大，大气压越低，因此晴天的大气压高于阴天的大气压。（液体的沸点与气压有关）

　　D、测量工具：气压计 

　　E、应用： 活塞式抽水机 、 离心式抽水机 

　　F、流体压强与流速的关系： 在气体和液体中，流速越大的位置压强越小。（例：飞机的升力）

　　4、浮力：
　　A、阿基米德原理：（浮力的大小）： 一切浸入（部分浸入或完全浸没）液体或气体中的物体，受到液体(或气体)向上托的力 ；
　　公式：[image: image3.png]=Gy =mg=pga¥y





　　★求浮力大小的四种方法：
　　①弹簧秤法：F浮= F-G　 
　　②产生原因法：F浮=F向上- F向下 
　　③阿基米德原理：F浮=[image: image4.png]



　　理解：ρ液表示 液体的密度，
　　　　　V排表示 被物体排开的液体的体积 ，g=9.8N/kg； 
　　无论物体如何“浸在”液体内（全部浸没或一部分浸入液体里），物体受到浮力的大小都等于被物体排开的液体所受的重力。
　　阿基米德原理也适用于气体，即：[image: image5.png]Fg=psghy




　　④力的平衡法：当物体在液体内处于平衡状态时（静止或匀速直线运动），可以根据力的平衡条件来求浮力，例如下图中物体的浮力大小分别为：
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　　B、物体的浮沉条件：
　　注意：把握三个平衡状态和两个不平衡的过程
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　　如图浸没在液体中的物体，受两个力的作用：一个是 竖直向下的重力 ；一个是 竖直向上的浮力 。物体在液体中是上浮还是下沉，取决于 重力和浮力的大小 。
　　①当浮力 大于 重力时，即： F浮>G 时，物体上浮；（不平衡过程）， 此时，合力的方向是 竖直向上的 ，物体在液体中向上运动---上浮。
　　②当 浮力小于 重力 时，即： F浮<G 时，物体下沉；（不平衡过程）
　　此时，合力的方向是 竖直向下的 ，物体在液体中向下运动---下沉。
　　③当 浮力等于重力 时，即： F浮=G 时，物体悬浮在液体中；（平衡态）
　　此时，合力 为零 ，物体处于 平衡 状态，静止在液体中的 任意 位置。
　　④当 浮力 等于 重力 时，即：F浮=G 时，物体漂浮在液体中；（平衡态）此时，合力 为零 ，物体处于 平衡 状态。[image: image7.png]



　　⑤当物体沉于容器底部时，F浮<GF浮+ N=>G合力 为零 ，（平衡态）。 [image: image8.png]= Pu8Vy




　 
　　★理解：
　　①物体的浮沉决定于物体受到的浮力和重力的大小，而不是决定于物体受到的浮力大小。

　　②悬浮和漂浮
　　悬浮：物体完全浸没入液体中，若浮力等于重力，则二力平衡，合力为零，物体处于平衡状态，物体可以静止在液体中的任意位置，我们说：物体“悬浮”在液体中；
　　漂浮：物体完全浸没入液体中，若浮力大于重力，则二力的合力为向上，物体将向上运动，随着物体不断上升，最终物体将有一部分体积开始露出液面，物体所受的浮力也就随之减小，一直减小到与重力相等时，物体所受到的浮力与重力合力为零，就不再上浮，物体的上浮运动就此结束，而处于平衡状态，即漂浮在液面上。
　　相同---物体都处于平衡状态，物体所受的重力G和浮力是一对平衡力。
　　区别---它们在液体中的位置不同。悬浮的物体完全进入液体中，可以静止在液体内部任一地方，其体积等于物体排开液体的体积；而漂浮则是物体静止在液体表面上，其体积大于物体排开液体的体积；
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 ，所以物体的浮沉条件还可以写成：
　　A、当F浮>G，ρ液>ρ物时，物体上浮；
　　B、当F浮=G，ρ液=ρ物时，物体悬浮在液体中；
　　C、当F浮<G，ρ液<ρ物时，物体下沉；

　　④浮力小于重力时物体下沉，直至到达容器底部为止，此时容器底部对物体产生一定的支持力，这时物体在重力、浮力、支持力的作用下处于平衡状态。可见，下沉运动是由不平衡演变为平衡状态的过程。

　　⑤错误的观点辨析：
　　“上浮的物体受到的浮力大下沉的物体受到的浮力小”
　　分析：----物体的浮沉决定于物体受到的浮力和重力的大小。
　　“物体受到的浮力等于重力时，它既可以悬浮于液体中，也可以漂浮于液面上．”
　　分析：----注意悬浮和漂浮的联系。

　　C、应用
　　①轮船： 原理-- （改变的是 轮船排开液体的体积 ）
　　②潜水艇：原理-- （改变的是 潜水艇自身的重力 ）
　　③热气球：原理-- （通过加热球内空气，使其密度小与外界空气的密度。） 
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